

“双创”视角下高职院校创客教育改革与实践

朱韵

重庆工程职业技术学院, 重庆 402260

DOI: 10.61369/RTED.2025070034

摘要: 在“双创”的时代背景下, 创客教育作为一种新型教育模式, 逐渐成为推动高职院校人才培养高质量发展的重要抓手。创客教育不仅是培养创新意识和实践能力的重要途径, 更是高职院校服务地方经济、实现高质量发展的关键举措。基于此, 本文从“双创”视角出发, 探讨高职院校创客教育的实施路径及其存在的问题。通过构建“个人-高校-企业-政府”四位一体的协同机制, 能够有效整合资源, 激发高职生创新潜能, 提升其创业能力, 从而为高质量发展战略的实施提供有力的人才支撑。

关键词: 双创; 高职院校; 创客教育

Reform and Practice of Maker Education in Higher Vocational Colleges from the Perspective of "Mass Entrepreneurship and Innovation"

Zhu Yun

Chongqing Vocational Institute of Engineering, Chongqing 402260

Abstract: Against the backdrop of the "Mass Entrepreneurship and Innovation" era, maker education, as a new educational model, has gradually become an important means to promote the high-quality development of talent cultivation in higher vocational colleges. Maker education is not only an important way to cultivate innovative awareness and practical ability, but also a key measure for higher vocational colleges to serve the local economy and achieve high-quality development. Based on this, this paper, from the perspective of "Mass Entrepreneurship and Innovation", explores the implementation paths and existing problems of maker education in higher vocational colleges. By constructing a four-in-one collaborative mechanism of "individual-college-enterprise-government", resources can be effectively integrated, the innovative potential of vocational college students can be stimulated, and their entrepreneurial ability can be improved, thus providing strong talent support for the implementation of the high-quality development strategy.

Keywords: Mass Entrepreneurship and Innovation; higher vocational colleges; maker education

一、“双创”视角下高职院校创客教育的实施

(一) 双创的背景概述

创新是社会进步的灵魂, 创业是推动经济社会发展、改善民生的重要途径。随着高质量发展的不断推进, 大众创业、万众创新持续向更大范围、更高层次和更深程度推进, 激发全社会创新创业活力, 对于稳定和扩大就业、促进共同富裕, 释放全社会创新潜能、推动新产业新技术新业态新模式蓬勃发展等都具有重要意义。当前, 世界百年未有之大变局加速演进, 国际国内形势发生深刻复杂变化, “双创”不仅是为了应对经济下行压力、激发市场活力, 更是为了培养具有创新精神和创业能力的高素质人才, 加快培育发展新动能, 为国家的可持续发展注入不竭动力和活力。在这一背景下, 高职院校作为技术技能人才的主要培养基地, 承担着培养创新创业型人才的重要使命。然而, 高职院校的教育模式和教学内容在很长一段时间内未能完全适应“双创”教

育的需求, 导致创新创业教育与实际需求之间存在一定的脱节^[1]。从社会需求来看, 随着产业结构的优化升级, 传统劳动密集型产业逐渐被技术密集型和知识密集型产业所替代, 社会对高素质技术技能人才的需求不断增加。高职院校作为连接教育与产业的桥梁, 其创客教育的实施对于满足社会需求、培养符合时代要求的复合型人才具有重要意义。从教育发展的角度来看, 传统的高职教育模式以传授知识和技能为主, 注重理论与实践的结合, 但对创新思维和创业能力的培养关注较少。在“双创”背景下, 高职院校需要重新审视自身的教育目标和教学模式, 将创新创业教育融入人才培养的全过程, 通过课程改革、实践教学、校企合作等方式, 培养高职生的创新意识、创业能力和实践能力。

(二) 创客教育的价值

1. 强调实践性与创新性的结合

创客教育通过提供开放的学习环境和实践平台, 鼓励高职生将理论知识应用于实际问题的解决中。在高职院校中, 创客教育

可以通过设立创客实验室、创新工坊等方式，为高职生提供动手实践的机会，从而培养其创新能力和解决实际问题的能力。^[2]

2. 注重跨学科融合与团队协作

创客教育打破了传统学科之间的界限，鼓励高职生在不同领域之间进行融合与创新。一个创客项目可能涉及机械设计、电子技术、软件开发等多个领域，高职生需要在团队中分工合作，共同完成项目目标。这种跨学科融合和团队协作的学习方式，不仅能够培养高职生的综合能力，还能够帮助他们更好地适应未来社会的复杂需求。

3. 强调以高职生为中心的教学理念

创客教育强调高职生的主体地位，鼓励高职生主动探索、自主学习和自我实现。^[3]在这种模式下，教师的角色不再是知识的传授者，而是学习的引导者和促进者。通过引导高职生发现问题、提出问题并解决问题，教师能够激发高职生的创造力和学习兴趣，从而实现从“被动学习”到“主动学习”的转变。在“双创”背景下，高职院校作为培养高素质技术技能人才的重要阵地，其创客教育的实施对于推动大高职生创新创业具有重要意义。

二、“双创”视角下高职院校创客教育实施的问题

（一）教学创新观念薄弱

当前，部分教师将创客教育简单地等同于实验课程或技能训练，未能真正理解其核心在于培养高职生的创新思维和解决实际问题的能力，使得教师在教学设计中缺乏系统性和整体性，难以将创客教育的理念融入课程教学中。在传统教学中，教师往往以知识传授为核心，注重理论教学和标准化答案，忽视高职生的实践能力和创新能力的培养，与创客教育强调的“以高职生为中心”“做中学”“学中创”的理念存在明显冲突，导致教学创新观念无法真正落地。此外，部分高职院校在硬件设施和软件资源方面投入不足，难以满足创客教育的需求。在这种情况下，教师即使有创新教学的意愿，也难以找到合适的资源和平台来实施创客教育。

（二）创客教育脱离主体

创客教育的主体是高职生，其核心在于激发高职生的创新意识、培养创新能力和实践能力。而在实际的教育实践中，部分高职院校的创客教育并未真正以高职生为中心，陷入了形式化、表面化、功利化的困境，导致教育内容与高职生需求脱节，教育目标与高职生发展失衡。一些院校的创客课程内容过于笼统，缺乏针对不同专业、不同兴趣高职生的差异化设计，导致高职生在学习过程中难以找到与自身专业或兴趣相关的切入点，进而对创客教育失去兴趣和参与热情。

（三）课堂教学缺乏互动

长期以来，高职院校的教学模式受应试教育影响较深，教师习惯于“满堂灌”的教学方式，而高职生也习惯于被动接受知识，缺乏主动思考和探究的能力。在这种模式下，创客教育的实践性、创新性和互动性难以得到充分体现。同时，部分教师对创

客教育的内涵和目标理解不足，未能在教学设计中充分融入互动环节，导致教学效果大打折扣。此外，课堂教学缺乏互动还与评价机制的单一性有关。目前，部分高职院校的课程考核仍以笔试和作业为主，忽视了对高职生实践能力、创新能力和团队协作能力的评价。这种评价机制使得高职生更注重知识的机械记忆，而非实际应用和创新能力的培养，进一步加剧了课堂教学的互动不足。

三、“双创”视角下高职院校创客教育实施的策略

（一）个人：以创新创业的思想观念为指导

在“双创”背景下，高职院校创客教育的实施需要以创新创业的思想观念为指导，将教育目标与创客精神的培养相结合，为高职生的全面发展和职业能力提升奠定基础。首先，明确教育目标。高职院校的创客教育应以培养高职生的创新意识、实践能力和创业精神为目标，注重理论与实践的结合。通过项目式学习、实践平台的搭建以及真实问题的解决，高职生能够在实践中掌握专业知识，提升动手能力，同时培养解决问题的思维方式。教育目标的明确还体现在对高职生的个性化发展支持上，院校应鼓励高职生根据自身兴趣和选择发展方向，从而实现因材施教。例如，在课程设计中融入创新创业元素，通过案例分析、模拟实践等方式，帮助高职生理解创新与创业的关系，激发他们的创新潜能^[4]。其次，培养创客精神。创客精神不仅包括创新意识和实践能力，还包括自主学习、持续改进和团队协作等多方面的素质。高职院校应通过多样化的教学方法和活动，引导高职生树立创客精神。例如，在课堂中引入开放性问题，鼓励高职生提出自己的解决方案，并通过团队合作完成项目，从而培养他们的创新思维和团队协作能力。在具体实施中，高职院校需要注重将创新创业的思想观念融入日常教学和管理中。例如，在校园文化中营造创新创业的氛围，通过讲座、论坛等形式，邀请成功创业者分享经验，激发高职生的创业热情。

（二）高校：以校企融合的培育机制为牵引

通过校企合作，高校可以整合企业资源，优化课程设计，提升高职生的实践能力，从而更好地满足社会对创新创业型人才的需求。首先，高校需要建立专业的创客导师队伍，为创客教育提供坚实的人才保障。通过学术论坛的形式，加强创客专家与高校教师的交流，让老师们能够掌握“创客”的精髓，从而在教学过程中激发高职生的创新思维。高校还可以开设面向教师的创客课程，通过具体的教学案例向老师们传授具体的教学方法，减轻教学难度。这种双向互动的模式不仅能够提升教师的教学能力，还能够促进创客教育理念的传播与实践。其次，高校需要完善创客教育课程体系，构建一个科学、系统的教学模式。根据专业的就业需求，设立配套的培养设施，使高职生能够在实践中确立自己的“创客”身份。同时，院校还应强调教学效果的测评与考核，以实物展示或创意论坛等形式，提升大高职生的实践能力，检验学习成果，帮助高职生将理论知识转化为实际应用能力，从而更好地适应社会需求。^[5]最后，高校需要通过开展高职生项目进行双

创实践，为高职生提供一个实践创新、实现价值的平台。指导高职院校大高职生参与“双创”实践，培养创客精神，参加双创比赛，积极投身于实践活动中。通过与社会的广泛接触，高职生可以不断提升自己的综合素质，在学习和实践中树立正确的创客观念，践行创客精神，为社会输送更多具有创新精神和实践能力的高素质人才。

（三）企业：以精心设计的创客项目为依托

企业作为社会经济的重要主体，在“双创”背景下承担着推动创新和创业的重要使命。在高职院校创客教育的实施中，企业可以通过精心设计的创客项目，为高职生提供实践机会，促进创新思维和创业能力的培养。首先，企业可以通过需求反馈为创客教育提供方向。在设计创客项目时，企业可以根据自身的技术需求和市场痛点，提出具体的课题和任务。例如，企业可以与高职院校合作，针对某一技术难题或产品改进需求，设计一个创客项目，让高职生在解决实际问题的过程中提升专业能力，使创客教育更加贴近实际应用场景，避免教学内容与社会需求脱节。其次，企业可以通过技术交流与成果转化，为创客教育提供支持。在创客项目实施过程中，企业可以邀请高职生参与企业的研发项目，通过实际操作和项目协作，帮助高职生掌握先进的技术工具和方法。企业还可以为高职生的创新成果提供转化平台，将优秀的创客项目转化为实际产品或服务，为企业注入新的技术和创意，实现校企双赢。最后，企业可以通过提供实践平台，为创客教育提供真实的应用场景。例如，企业可以与高职院校合作，设立“企业创客实验室”，让高职生在真实的环境中进行产品设计、原型制作和测试。此外，企业还可以为高职生提供参与企业项目的机会，例如参与产品开发、市场调研或技术支持等，帮助高职生将课堂所学与实际工作相结合，提升他们的职业素养和团队协作能力。

（四）政府：以提供适时适度的支持为保障

在“双创”背景下，政府作为社会资源的管理者和公共服务的提供者，在高职院校创客教育的实施过程中发挥着重要的支持

和保障作用。通过政策指导和财政补贴等手段，政府能够为创客教育的开展提供良好的外部环境和资源支持，从而推动高职院校创客教育的健康发展。政府通过制定相关政策文件，明确了创客教育的目标、方向和实施路径。例如，《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》中强调提高高校科技成果转化效能，依托国家大学科技园打造高校区域技术转移转化中心，加强与各类技术转移转化平台和高新园区等的协同，搭建校企联合研发、概念验证、中试熟化等平台，建强技术转移转化等专业人才队伍。打造高端成果交易会、大学生创新大赛等品牌。国务院办公厅印发《关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》，聚焦大学生创新创业需求，将有力服务和引导更多大学生投身创新创业。通过这些政策的引导，高职院校能够将创客教育纳入整体发展规划，确保其与“双创”目标的紧密结合。同时，政策还鼓励高校结合地方经济和产业发展需求，有针对性地设计创客教育项目，从而提升教育的实践性和针对性。财政补贴是政府支持创客教育的另一重要手段，通过设立专项资金，为高职院校创客教育的实施提供了必要的经费保障。例如，国家“双创”示范基地建设专项资金的设立，为高职院校创客教育的硬件建设和软件开发提供了重要支持。这些资金被用于购置创客设备、建设创新实验室、开发教学资源等，从而改善了高职院校的创客教育条件。

四、结束语

综上所述，“双创”视角下高职院校创客教育的实施，不仅是对传统教育模式的突破，更是对人才培养模式的创新。通过多方协同合作，高职院校能够更好地满足社会对创新型、应用型人才的需求，为国家的创新驱动发展战略提供有力支撑。未来，随着以高质量创新引领高质量发展理念的进一步深化，高职院校创客教育的实施路径将更加完善，将培养更多的高职学生成为创新创业的中坚力量，在服务地方经济中发挥更显著的作用。

参考文献

- [1] 郑晓斌, 李博, 王艇. 高职院校创客教育发展情况分析 [J]. 现代商贸工业, 2022(20).
- [2] 潘一, 隋林书. 双创背景下基于 CIPP 的高职创客培养模式研究 [J]. 辽宁高职学报, 2022(03).
- [3] 王小宁. 基于大数据的高职精准教学: 研究现状与实施路径 [J]. 教育科学论坛, 2025(03).
- [4] 赵明凤, 伍百军. 现代产业学院数字化治理: 基本逻辑、要素分析与实施路径 [J]. 职教通讯, 2024(11).
- [5] 杨青艳. 浅议构建“高职——政府——企业”的生态网模式 [J]. 社会与公益, 2024, (12):63-64.